探析新形势下财政税收管理体制现状及完善途径

姜鲁玉 济宁市兖州区小孟镇卫生院财务科

摘要:作为我国税收管理制度和财政体系建设组成的重要部分,所以需要将财政税收管理工作做好,对我国人民整体的生活水平进行提升。目前我国还不具备完善的税收管理体制,存在许多问题,对此需要采取措施进行完善。本文围绕着新形势下财政税收管理体制的现状及完善途径这一主题展开了讨论。

关键词:新形势;财政税收管理体制;现状;完善

中图分类号: F812.42 文献识别码: A 文章编号: 1001-828X(2016)034-000279-01

一、新形势下我国财政税收管理体制现状

(一)缺乏完善的税收管理体制法律

在我国税收管理体制中,我国发展建设十分薄弱。在划分地方和中央税收管理权限的时候也缺乏足够的法律依据,税收行政人员也不具备监查等权利,并且也无法在法律的基础上去划分事权。我国缺乏系统的税法,一般税法都是由国务院直接颁布。财政税收管理缺乏完善的法律体系的保障,因此其也不具备显著的实施效果[1]。

(二)我国财政税收管理体制集权过度

我国的本质决定了我国税权分配高度集中,作为中央集权制国家,随着我国社会和经济的发展,我国的地方经济发展缺乏平衡。在此情况下,如果中央仍然紧紧的把控着税权,就会造成地方缺乏足够的管理税收的权力,这对地方政府以自身实际情况为依据进行财政资源配置来说十分不利,同时还会影响到地方进行财政收支的安排。中央将税权集中管理,会使社会资源配置效率低,从而对地方经济发展产生不利的影响。

(三)税收监管机制缺乏

由于我国税收监管机制缺乏,关于税收监管的法律法规也十分 缺乏,因此无法有效地监管出现的漏税、偷税行为。除此之外,我 国存在素质高低不同的财政税收监管人员,其缺乏足够的使命感和 责任感,无法进行有效的管理,因此会造成违纪违法的情况屡次出 现。由于改革的有效,因此财政税收监管机构也越来越少,科学合 理的裁减了工作人员,这些都致使监管团队成员缺乏足够的工作积 极性,还会使得有些员工出现工作态度消极的情况,这对开展财政 税收监管工作来说十分不利^[2]。

二、新形势下完善我国财政税收管理体制的途径

(一)适当放权

我国中央集中了所有的税权,这对地方的管理来说十分不利。 所以,应该在中央税权的基础上,与地区经济发展情况相结合,适 当下放税权。中央掌管着我国税收的立法权,中央立法管理中央税 种,而地方税种可以交由地方立法,也可以交由中央立法,除此之 外还可以财务地方立法与中央立法相结合的方式。这种方式的导向 为国家统一的税收政策,应该将调整税收政策的权利下放给地方, 例如调整印花税、个人所得税、营业税等,中央在放权的过程中, 需要做到综合考虑,对适度原则予以遵守,保证所放权利的适当, 如果放权过大,容易使得地方出现对权力滥用的情况,如果放权过 小,其对地方管理税收来说不利。

(二)对税收的相关法律法规建立和完善

将划分地方和中央管理权限的法律法律建立起来,并对其不断 地进行完善,能够使得在划分税收权限方面有法可依。科学的调整 和划分地方以及中央税收管理权限,其变更需要在必要的情况下进 行,在执行过程中能够以法律法规为依据,对法律千万不能抱有蔑 视的态度,更不能出现对其他方式进行利用从而将法律替代的行为 [3]。除此之外,还需要针对税收管理体制权限将法律依据制定出来,并对其加以实施,对实施过程中的权威性以及高效性进行提升。与此同时,还需要对监管执法人员的力度进行加强,将人为因素进行消除,从而避免税收不公平和混乱的情况出现。

(三)加强落实贯彻税收政策的力度

将税收相关的法律制度积极落实和贯彻,不断完善我国的财政税收管理体制,需要立足于各地区区域的特点,将地区财政税收管理实施规则建立起来,科学、合理的规划税收管理以及税收收入分配,明确我国各级政府的职能和权责。对税收执法力度不断的进行平衡,从而保证各地区的个人和企业都能够做到公平竞争,依法纳税,对各地区经济的发展进行平衡。

(四)对财政税收管理人员的综合素质进行提升

财政税收管理工作开展顺利与否,都是由税收管理人员的综合素所决定,财政税收管理的效果也会直接受到管理人员素质的影响。因此对我国财政税收管理人员的综合素质进行提升十分重要 "。一方面,需要将税收内部秩序建立起来,对其进行培训,从而培养出一批素质较高的人才,并且保证其具有较强的专业能力、使命感以及责任感,将优秀的管理团队建立起来,对其管理能力不断进行提升,从而对违纪违法现象进行减少和避免。另一方面,需要指导和培训税收管理人员,并对指导和培训的力度不断进行增强,从而对管理人员的知识结构进行优化升级,促使其组织能力得到提升,对其服务于百姓的意识进行增强,从而更好地推进财政税收管理工作。要将完整的税收考核机制建立起来,对税收征管的质量不断地进行考核,及时补充准确率、查补入库等税收征管质量指标,对农村公共财政的实施不断地进行推进和深化。

三、结语

本文就新形势下财政税收管理体制的现状及完善途径进行了探讨,首先介绍了新形势下我国财政税收管理体制现状,随后提出了新形势下完善我国财政税收管理体制的途径。通过措施的实行,能够对我国财政税收管理体制进行完善,进而对我国财政税收工程的开展进行促进,对国民经济运行的稳定性进行保障,所以需要对税收管理体制进行完善,对财政管理水平进行提升[5]。

参考文献:

[1] 龚煜桐. 针对我国财政税收体制改革的相关思考 [J]. 湖北科技学院学报,2016,01:50-52.

[2] 王建华. 我国财政税收管理体制创新对策探究 [J]. 中国商界 (上半月),2010,08:80+54.

[3] 李友志.着力构建科学规范的非税收入管理体系——非税收入与税收比较研究[]].湖南社会科学,2010,03:1-7.

[4] 段彦艳.深化财政税收体制改革切实提高我国税收水平——有 关创新财政税收体制改革的思考[]].现代经济信息,2013,15:18.

[5] 樊战龙. 对于我国财政税收体制改革的思考 [J]. 中小企业管理与科技(上旬刊),2015,09:190-191.